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Розвиток української економіки, її інтеграція у систему міжнародних відносин 

вимагають постановки жорстких вимог до екологічної безпеки виробництва і його впливу на 

навколишнє природне середовище. Ці та інші фактори висувають в якості пріоритету 

розвитку екологічний менеджмент, який стає важливим інструментом забезпечення 

екологічної безпеки та сталого розвитку. 

На сьогоднішній день екологічна проблематика є досить популярною серед науковців, 

проте більшість досліджень торкається окремих інструментів державної екологічної 

політики, таких як екологічне оподаткування, екологічні інвестиції, екологічне страхування і 

т. п. Ці питання висвітлювали О. Веклич, Т. Галушкіна, О. Кашенко, А. Садеков,  Ю. 

Стадницький та інші економісти.  

Проте, незважаючи на численні розробки, питання ефективного впровадження систем 

екологічного менеджменту на територіальному ієрархічному рівні залишаються 

актуальними. Тому наукові дослідження системи екологічного менеджменту повинні 

поглиблюватись, супроводжуватися пошуками інноваційних підходів до його формування; 

рекомендаціями напрямків його запровадження на окремих територіях і підприємствах, як 

важливої складової управління охороною довкілля. 

Діяльність у галузі охорони навколишнього природного середовища і використання 

природних ресурсів повинна регулюватися стандартами. Дія цих стандартів поширюється на 

управління навколишнім середовищем із метою забезпечення економічних суб’єктів 

необхідними інструментами і механізмами управління навколишнім середовищем для 

досягнення їхніх екологічних і економічних цілей. Системи екологічного менеджменту 

регламентуються міжнародними стандартами ISO серії 14000. 

Згідно з міжнародним стандартом ISO 14001, система екологічного менеджменту – це 

частина загальної системи менеджменту, що включає в себе організаційну структуру, 

планування діяльності, розподіл відповідальності, практичну роботу, а також процедури, 

процеси та ресурси для розробки, впровадження, оцінки досягнутих результатів реалізації і 

вдосконалення екологічної політики, її цілей і завдань [1]. Тобто, екологічний менеджмент - 

це система, за допомогою якої здійснюється управління тими видами діяльності підприємств, 

які завдають або потенційно можуть завдати шкоди навколишньому середовищу. 

Міжнародні стандарти серії ISO 14000, на відміну від інших природоохоронних стандартів, 

орієнтовані не тільки на кількісні параметри й технології, а й на створення на підприємстві 

СЕМ, що є невід’ємною частиною системи загального управління підприємством. 

Ця система стандартів не оперує такими поняттями, як концентрація речовин, обсяг 

викидів, технології очищення, а безпосередньо займається питаннями розробки та 

впровадження системи екологічного менеджменту на підприємстві, що включає в себе такі 

аспекти, як підготовка документів, призначення відповідальних за певні галузі екологічної 

діяльності осіб, екологічна політика підприємства. В Україні міжнародні стандарти ISO серії 

14000 були прийняті як національні ще в 1998 р. Однак вони ще не отримали достатньо 

широкого розповсюдження. 

Характеристика складових елементів, що забезпечують управління еколого-

економічними процесами у діяльності промислових підприємств, дозволяє запропонувати 

його концептуальну схему, яку подано на рис. 1.  

http://www.corporate-citizen.org.ua/Documents%20and%20Settings/Administrator/lesson_4.aspx#_edn1#_edn1


54 

 
Рис. 1. Концептуальна схема управління еколого-економічними процесами підприємств [2] 

 

Впровадження екологічного менеджменту на підприємстві можна вважати економічно 

корисним і доцільним завдяки наступним факторам:  

- економія виробничих витрат і ресурсів. Завдяки екологічному менеджменту  можна 

значно раціоналізувати споживання сировинних матеріалів, води, енергії, скорочуючи, таким 

чином, виробничі витрати. Крім цього, значної економії ресурсів і коштів можна досягти за 

рахунок вироблення продукції, що підлягає вторинній переробці. Скорочення обсягу викидів 

шкідливих речовин допомагає уникнути штрафів та стягнень. 

- покращення якості продукції. Існує безпосередній зв’язок між дотриманням 

принципів екологічної політики й екологічного менеджменту та покращенням якості 

продукції. Чимдалі, тим більше у свідомості споживачів якість продукції буде асоціювати з її 

відповідністю екологічним стандартам. Не випадково велика кількість суб’єктів 

господарювання, які свого часу впровадили стандарти якості ISO 9000, пізніше звернулась 

до міжнародних стандартів екологічного менеджменту ISO 14000 

- покращення відносин із органами державної влади. Декларування екологічної політики і 

впровадження системи екологічного менеджменту зазвичай призводить до послаблення 

адміністративного тиску на підприємство з боку контролюючих державних органів.  

- розширення ринків збуту продукції і приваблення нових споживачів. Зростання 

громадської екологічної обізнаності безпосередньо відображається на поведінці споживачів, 

які вимагають від виробників екологічно безпечної продукції та послуг. Для виробників 

вихід на нові ринки збуту, особливо у розвинених країнах, є неможливим без дотримання 

екологічних стандартів. 

- вихід на новий рівень технологічного розвитку та інновацій. Пошук оптимальних з 

екологічної точки зору виробничих рішень призводить до технологічного оновлення 

виробничих процесів, а також до появи інноваційних, тобто якісно нових, продуктів. 
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Для налагодження ефективної системи екологічного менеджменту на різних рівнях 

необхідно здійснити [3]: 

а) адміністративну реформу, включаючи реформування законодавчої та нормативної бази; 

б) трансформацію інвестиційної діяльності з урахуванням екологічного фактора; 

в) удосконалення організаційно-економічного механізму становлення системи 

екологічного менеджменту (СЕМ) в Україні. 

Очікувані результати від становлення системи екологічного менеджменту як якісно 

нової ідеології управління природоохоронною діяльністю в Україні виявляться в: 

• створенні гнучкої та ефективної системи втручання держави в механізми формування 

екологічної політики на різних рівнях управління; 

• зменшенні державних витрат на здійснення природоохоронної політики і утримання 

адміністративного апарату управління природоохоронною діяльністю; 

• підвищенні дохідної частини бюджету за рахунок ресурсних надходжень, програм; 

• підвищенні конкурентоспроможності вітчизняних товаровиробників на світових і 

регіональних ринках; 

• в зростанні числа підприємств, основною діяльністю яких є екологічне підприємництво 

і екобізнес, поліпшенні умов для залучення екоінвестицій, у т.ч. із країн зарубіжжя; 

• досягненні високого рівня екологічної свідомості громадян. 

Впровадження в практику промислових підприємств концепції управління еколого-

економічними процесами дозволить: 

- поліпшити стан довкілля, знизити ризик екологічних катастроф; 
- брати участь у вирішенні питань, пов'язаних з навколишнім середовищем; 
- економити енергію і природні ресурси; 
- попереджати виникнення аварійних ситуацій. 
Таким чином, заходи по охороні навколишнього середовища і запобіганню його 

забрудненню сприяють збереженню балансу з соціально-економічними потребами.  
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Функціонування підприємства завжди пов’язане з імовірністю виникнення ризику 

екологічної небезпеки, основними проявами якої є можливість погіршення якості води, 

ґрунту й повітря, збільшення обсягів відходів фармацевтичних виробництв. Так, наприклад, 

унаслідок викиду небезпечних речовин фармацевтичним підприємством «Уралбіофарм» (м. 

Єкатеринбург) отруїлися 60 дітей, у деяких малюків з’явилася алергічна реакція (кашель і 

висип). Крім того, у повітрі та на снігу була виявлена висока концентрація аскорбінової 

кислоти й цитрамону, що негативно вплинуло на стан довкілля [1]. В якості приклада можна 
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